

宝鸡市市场监督管理局文件

宝市监字〔2025〕7号

签发人：卢剑平

宝鸡市市场监督管理局 关于2024年度生态环境保护工作开展情况的 报告

市政府：

2024年以来，我局认真贯彻习近平生态文明思想，全面落实中省和市委、市政府有关生态环境保护工作的决策部署，立足职能职责，强化工作措施，扎实推进生态环境治理工作，坚决打好污染防治攻坚战。现将工作情况报告如下：

一、工作开展情况

（一）高度重视，上下联动，全力推动生态环保工作。一

是强化组织领导。成立由主要领导为组长的生态环境保护领导小组，逐一明确重点任务及牵头责任科室，对组织领导、督导考核、舆论宣传等工作作出总体部署，抓好工作落实。**二是常态化开展理论学习。**坚持把学习贯彻习近平生态文明思想列入局党组理论学习中心组年度学习计划，先后5次召开局党组会、专题工作会，传达学习习近平总书记在²⁰²³年全国生态环境保护大会上的重要讲话以及关于生态环境保护的重要论述精神，贯彻落实中省和市委、市政府相关工作部署，研究推进市场监管领域生态环保工作。**三是一体化抓好工作落实。**坚持市县一体联动，把生态环保和市场监管中心工作同安排、同部署、同落实，将生态环保纳入年度市场监管工作要点，压紧压实全市市场监管部门生态环保工作责任。

（二）主动作为，多措并举，强力推动牵头抓总任务落实。主动抓好散煤治理、汽柴油及车用尿素抽检、含挥发性有机物原辅材料达标情况监督检查3项牵头工作，强化工作举措，推动工作落实。**一是认真谋划部署。**制定印发《严格散煤生产加工储运销售使用环节监督专项行动方案（2023-2027）》《开展含挥发性有机物原辅材料达标情况联合检查专项工作方案（2023-2027年）》，明确了五年工作任务和全年工作重点。针对散煤监管、汽柴油和车用尿素抽检，印发了《煤炭产品质量监督抽查工作的通知》《关于开展汽油、柴油和车用尿素产品

质量监督抽查工作的通知》，对相关工作作出总体部署并细化了路线图。二是**加强宣传引导**。通过局官网、微信公众号、抖音等多种平台，大力宣传大气污染防治政策法规，提高政策知晓率，营造全民参与、社会共治的良好氛围。三是**开展精准治理**。对市级重点监管 28 家煤炭生产、使用、销售单位开展监督抽查工作，共抽检 238 批次，合格 238 批次，合格率 100%；抽检汽油、柴油抽检 75 批次，合格 74 批次，合格率 99%；抽检车用尿素 30 批次，合格 30 批次，合格率 100%；抽检涂料、油墨、胶粘剂、清洗剂 17 批次，合格 15 批次，合格率 92%。抽检不合格问题已移交属地监管部门依法查处。

（三）积极配合，通力合作，奋力确保各项任务有序推进。针对配合任务，主动对标、自我加压，实施联合检查、协同处置。一是**持续加强重点领域检验检测机构和计量器具监管**。开展“利剑治污”专项整治行动，聘请行业专家检查环保检测机构和机动车尾气检测机构 23 批次，立案查处 1 件，处罚金额 3 万元。检定、校准环境检测类计量器具 1360 台件，排查环境监测强制检定计量器具 66 台，经省院检定全部合格。二是**深入开展高耗能特种设备节能审查和监管**。严格执行《锅炉节能环保技术规程》，实施锅炉安装、改造、重大修理监督检验 260 台件。严把新建锅炉准入关口，年均检查锅炉 360 台件。三是**扎实推进标准化建设**。对标《陕西省生态环境标准体系建设指

南》，以垃圾治理、污水治理等为主攻方向，制定发布 4 项省级标准和 3 项市级地方标准，目前我市拥有国家和省级美丽乡村标准化试点项目 6 个、省级人居环境整治标准化试点项目 9 个，荣获省委、省政府人居环境整治工作先进集体。四是配合开展餐厨废弃物管理。督导全市 1.8 万户餐饮单位严格落实《宝鸡市市区餐厨废弃物管理条例》规定，对餐饮服务单位餐厨垃圾和废弃物进行常态化监督检查。五是深入开展秦岭野生动物保护。通过广告监测平台累计监测广告 68 万条次，全面清查线上线下发布含野生动物内容非法广告；签订拒不售卖野生动物及其制品承诺书 18 万余份，制作发放“文明餐桌”拒绝食用野生动物宣传牌匾 6 万余个；组织开展“清风行动”和“长江禁捕、打非断链”专项行动，出动执法人员 8000 余人次，检查水产制品生产企业、加工小作坊 491 户次、农贸市场 330 户次、商超 3173 户次、餐饮单位 1.1 万户次，开展部门联合执法 13 次，督导 4 次，暂未发现违法经营情况。六是扎实推进企业信息公示工作。组织全市 7.8 万户企业在国家企业信用信息公示系统进行年报公示，公示率 93.52%，将市属 57 户未按时年报企业列入经营异常名录。

二、存在问题

（一）绿色发展理念树立还不够牢固。一是贯彻习近平生态文明思想还不深入、不系统。虽然把习近平生态文明思想作

为局党组、局系统学习的重要内容，但还存在学习的次数和时间不够、领会理解不深不透，结合实际工作贯彻落实新发展理念、推动经济高质量发展的创新意识不强等问题，生态环保工作推进力度上有待进一步加强。二是工作机制还不完善。尽管我们一直严格落实生态环境保护“一岗双责”，成立了以主要领导为组长的生态环境保护工作领导小组，明确了工作职责，但因职能任务不断调整变化，一些工作职责亟待进一步明确和细化。三是部分干部存在松懈厌战情绪。经过近几年连续开展蓝天保卫战、污染防治攻坚战，客观上我们市场监管系统做了大量的工作，挤占了一些本该用于食品药品、特种设备、产品质量等方面的行政资源和时间，基层一线干部有怯战、厌战和畏难情绪，工作上有疲于应付现象，持续用功抓工作的劲头有所减弱。

（二）基层保障措施及人员配备有待加强。一是基层机构设置还不完善。机构改革以来，由于市场监管执法机构和基层所改革推动较为缓慢，历史遗留问题较多，部分县区无法招录工作人员，存在“有空编、无人员”现象，一定程度上影响了市场监管效能的发挥。二是基层监管力量还比较薄弱。从我们梳理的权责清单来看，市场监管部门负责近800项权责事项，涉及食品药品、产品质量、特种设备、计量认证以及反垄断、反不正当竞争等诸多领域，监管领域庞杂、任务繁重。机构合

并以来，市场监管系统人员组成年龄偏大，中青年人员少，新鲜血液得不到有效补充，“一人多岗、一岗多责”的现象普遍存在，面临新任务、新问题、新职能，监管能力与监管任务要求还有较大差距，影响各项工作在基层末端的落实效果。三是工作经费不足的问题依然存在。在对市场监管领域大气污染防治相关工作开展督查时，县区局反映产品质量抽检经费不足问题比较突出，导致抽检任务难以如期完成，部分生态环保措施无法有效落实。

（三）生态环境保护相关宣传工作还不够扎实。近年来，我局认真落实“谁监管、谁普法，谁执法、谁普法”的普法工作责任，在市场监管检查和执法中，积极对相关行业、市场主体、消费者开展生态环境保护普法宣传，并结合各类法律宣传周等活动，向社会面进行不间断普法宣传，引导守法经营、文明消费，环保理念深入人心。但从客观来看，普法效果还不理想，存在规定动作到位，但质量意识、效果意识不强的问题，宣传内容和形式单一，利用新媒体、网络、微信、抖音等群众喜闻乐见的方式传播环保新发展理念、行业监管规定、法律法规及政策氛围还不浓厚，宣传内容还不够丰富，形式还不够多样，受众面比较窄，市场主体和群众接受度低，总体上宣传效果不够明显。

三、下一步工作打算

在今后的工作中，我局将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平生态文明思想，严格落实中省和市委、市政府决策部署，进一步提高政治站位，坚持问题导向，细化工作措施，强化责任落实、加强调度督查、健全长效治理机制，坚决打好污染防治攻坚战，为谱写宝鸡经济社会高质量发展新篇章作出新贡献。

一是进一步提高政治站位。进一步统一思想、提高认识，认真对标省市相关工作要求，推进工作落实，确保各项措施持续落地见效，对发现的问题，在整改落实上坚决做到转办快捷、整改彻底、督办有力、回复及时，确保高标准完成工作。

二是进一步强化日常监管。继续做好产品质量监督抽查、标准化、高污染特种设备、环保检测机构认证、计量器具检定等相关工作的日常监管，加大监督检查，严厉打击违法行为，不断提升产品质量水平。

三是进一步加大督查力度。持续加大对生态环境保护工作任务的督查力度，全面贯彻落实省市相关工作要求，持续加强对各县区市场监管部门相关工作的指导，确保工作成效，持续助力全市蓝天保卫战。

四是进一步加强宣传引导。充分发挥新闻媒体传播优势，广泛宣传生态环境保护的有关政策法规，增强广大群众生态环境保护意识，不断提升生态环境保护工作质效，全面完成大气

污染防治攻坚战目标任务。



抄送：省市场监督管理局，市生态环境保护委员会。

宝鸡市市场监督管理局

2025年2月12日印发
